突发脑卒中 临床急救措施有哪些?

▲ 河南省夏邑县人民医院 **黄德举**

经成为威胁我国居民健康最主要的杀手,在 针对脑卒中的预防和治疗给予指导意见和规 划。而且,现在很多医生及医疗机构也在向 大家科普脑卒中的预防和治疗的知识。

管突然破裂或血管堵塞而导致脑细胞不能受 血液的滋养而引起的一系列症状, 它并不单 单指一种疾病,它包括一系列的疾病。脑卒 血管疾病"等。脑卒中的主要症状表现为: 头痛, 头晕, 头昏, 肢体麻木, 不能说话, 说话不清, 半身不遂(偏瘫), 饮水呛咳, 口角歪斜等。

临床上,导致脑卒中发病的因素有很多,

随着我国老龄化社会的到来, 脑卒中已 其中高血压是导致卒中最主要的一个原因, 高血压与亚洲人群的脑卒中以及冠心病关系 慢性健康杀手排名中位列第一位! 因此, 我 非常密切。研究表明, 当我们收缩压每增高 国专门成立了中国脑卒中防治委员会,专门 10毫米汞柱,可能就会增加大约53%的卒 中风险, 反之, 降压治疗可以降低大约 36% 卒中的发作风险。另外经常吸烟的人群也是 脑卒中的高发人群。吸烟是脑卒中独立的、 到底什么是脑卒中? 脑卒中是指脑部血 重要的危险因素。长期吸烟会导致缺血性卒 中,也就是脑梗死的发病风险增加90%。除 此之外, 脑卒中的发生还与日常不良的饮食 习惯息息相关,中国高血压发病率居高不下 中又俗称为"脑中风"或"脑血管意外""脑 的"罪魁祸首",就是高盐饮食。尤其像重 庆人的饮食, 普遍是重油重盐, 这其实对我 们的心脑血管健康影响非常大, 很容易导致 血液黏稠或者血管堵塞。

> 由于脑卒中发生时,情况一般比较危急, 所以患者及其身边的家属一定要掌握脑卒中

来临时的急救措施,以免患者发生生命危险。

首先, 遇到家人或者身边的人发生脑卒 中,大家要保持镇静,不要慌乱,以免增加 脑卒中患者的心理压力。先让患者平卧下来, 并记住发病时间,同时大家还要抓紧时间拨 打 120 急救电话,及时向医生寻求帮助。现 在很多大型医院都有卒中绿色通道, 只要求 救及时, 患者都能立即被送往医院救治。

其次, 在等待过程中, 让脑卒中患者保 持仰卧的姿势,尽量取一些舒适的东西垫高 患者的头部, 使其头部偏向一侧, 以免患者 的呕吐物等回流到气管中。如果患者的口鼻 不慎被呕吐物堵住, 要想办法处理, 不能让 领口、内衣等,保持呼吸道的顺畅。如果患 者有假牙,此时也应取出。

最后,如果脑卒中患者还有意识,大 卒中的急救措施,以备不时之需。

家要尽量安抚患者的情绪。同时要特别注意 的是不能随意让患者服用与脑卒中相关的药 物,需不需要服药一切应等患者送往医院后, 医生诊断后再做决定, 大家千万不要擅自给 病人用药,以免造成严重的后果。如果失去 意识的患者, 在等待救护车的过程中醒过来 了,大家也千万别以为这样就没事了。据了 解,很多患者发生脑卒中后自行醒过来了, 觉得自己没什么大碍就没去就诊, 结果就发 生了更严重的症状。有些出现了肢体偏瘫, 有些甚至离开了人世。因此, 一旦发生脑卒 中,患者一定要尽快到医院就医。

再次提醒大家, 脑卒中的死亡率和致残 呕吐物阻塞呼吸道。此外,还应解开患者的 率都很高,不仅会给社会和家庭带来沉重的 负担,还会极大地威胁脑卒中患者的身体健 康和生存寿命。因此,大家一定要掌握好脑

中医治疗颈椎病

▲ 前海人寿韶关医院 **江逸嘉**

颈椎病是一种常见的日常疾病,椎间 盘的退行性改变和颈椎骨质增生刺激和压迫 邻近的脊髓、神经根、血管和交感神经,导 致颈部、肩部和上肢出现一系列不舒服的症 状。这可能会影响患者的正常生活和工作, 并引起其他并发症。有的患者选择西医治疗, 有的患者则选择中药治疗, 中药治疗颈椎病 的方法多样、客观、有效。那么中医如何治 疗颈椎病呢?

颈椎病的中医疗法

推拿法 按摩是我们传统的治疗方法, 通过点、按、揉、推、拿等手法, 疏通经络, 调和气血,减轻炎症。对于颈椎病的治疗用 轻柔的按摩,避免力度过大,手法过于复杂。 这样不仅达不到治疗的目的,还会加重病情。 按摩次数也有限制。如果按摩一段时间没有 太大的效果,就要及时停止。

牵引法 牵引法是中医对颈椎病患者最 常用的治疗方法, 也是治疗颈椎病的主要方 法。可以促进血液循环,改善关节粘连,缓 解肌肉痉挛。但在牵引前, 要先测试, 确保 牵引没有引起任何症状。而且必须在康复医 生的指导下进行。掌握要领后, 可以自己独 立牵引, 但不要用擅自改变力道和强度。颈 椎病的急性期是禁止牵引。

拔罐法 拔火罐是一种中医外治法,对 治疗颈椎病有独特的疗效。通过拔罐可以有 效缓解颈椎病的症状。拔罐的特点是操作方 便, 见效快。但拔火罐时要注意选择合适的 位置。避开血管、关节等部位;选择大小合适、 质地坚硬的罐; 使用时将其点燃或烟熏, 然 后迅速将吸好的罐扣吸在选定的穴位上,直 至皮肤潮红或紫红即可停止, 必要时可静置 10分钟左右;拔罐后要注意保暖。最好在专 业医生指导下进行, 避免盲目治疗。

中药外敷 中医认为,颈椎病是由风寒 湿痹、肝肾亏虚或筋脉拘挛所致。治疗时, 应注意防风、防寒。中药外敷可以通过活血 的急性损伤;纠正生活中的不良姿势;枕头 化瘀、消肿止痛来缓解疼痛。将中药煮沸, 趁热敷在患处,等药液稍凉后用蘸药的棉絮 有适当的弹性或可塑性,此外老年人,特 将药物也涂抹在患处,或将中药磨成细粉, 别是50岁以上的老年人,更应注意预防。 直接撒在膏药上,贴在患处。需要注意的是, 枕头必须按照个人规格;注意保暖,防止 中药外敷前应煮沸半小时,以免无法充分发 颈肩受凉,尤其是睡觉时;当与人交谈、 挥药力,影响疗效。用药时还要注意剂量要 看电视或看书时,眼睛尽量向前看,不要 适当,次数足够。

艾灸法 艾灸利用艾草的温热作用,刺 激经络,活血循环,温经通络,化瘀活血, 祛风祛寒,能提高人体抗病能力,增强局部 和全身免疫功能。作为一种传统的保健方法, 自古以来就受到人们的推崇。治疗颈椎病的 临床上方案中, 艾灸疗法也是最常用的方法 之一, 艾灸对颈椎病的好处是可以缓解疼痛 等不适,还可以改善头晕等症状。使用此法 还能有效改善血液循环, 改善疼痛窘迫。另 外艾灸通过选择对应穴位, 也对多种常见病 有很好的疗效。

电针法 针灸治疗颈椎病一般是通过局 部取穴, 通过专业手法刺激经络, 而电针是 在针灸的基础上结合电流的一种新疗法。当 穴位得气时, 在留针过程中通过特定电流进 入针体, 电刺激与留针刺激相结合, 达到适 当的刺激量,从而提高刺激效果。电针可增 强留针时的刺激量, 其刺激效果与连续使用 针具有相似之处。但在刺穴时, 也要把握好 角度和深度。久病寒体质的患者可配合艾灸 协同增加疗效。

外敷、针灸以及穴位注射 穴位注射是 使用一定的药物通过皮肤或皮下注射或局部 输送经络,通过经络的传导和刺激,来缓解 或消除颈椎病的临床症状, 促进病变部位的 恢复; 外敷是将药物铺在布上, 然后敷在患 处,以减轻疼痛或消炎,活血化瘀;针灸是 指用一定的针法和手法对病变部位进行针灸 或按摩的治疗。穴位注射主要用于缓解颈部 疼痛,外敷能起到活血化瘀,消炎止痛的作 用,而针灸主要用于缓解颈部肌肉僵硬等症 状。临床实践表明, 穴位注射配合针灸、外 敷治疗颈椎病, 见效快, 操作简单。在治疗 过程中, 患者只需保持安静3~5分钟。

颈椎病的预防

在日常生活中预防头部、颈部和肩部 的选择要有科学的高度和舒适的硬度。具 过度扭动颈部。

新生儿湿疹处理

▲ 东莞市人民医院 **黎秀银**

湿疹是一种常见于宝宝面部及全身 的非感染性皮肤炎症,容易引起皮肤瘙痒, 个月在逐渐增加辅食。奶粉喂养的宝宝, 疼痛或不适。尽管此病一般不需特别复杂 的治疗, 但是若不及时处理, 仍有可能恶 化, 因此, 怎样才能有效的处理和防治与 新生儿湿疹? 这是很多父母都很关心的问 题,下面我们逐一介绍。

湿疹处理方案

卫生护理 在日常生活中,禁止使用 碱性肥皂清洁婴儿的衣物。建议尽可能 使用一些温和、无荧光的护理产品,不 要穿含有羊毛或合成纤维的衣服。浅色、 柔软的棉质面料为佳,应选择宽松、舒适、 厚度适中的服装,对于湿疹,清洁卫生 很重要。但不要过度清洗,以防止进一 步的皮肤损伤。洗完澡后, 要及时将宝 宝擦干,清洁时要用温水。时间不应该 太长。经常更换衣物以保持婴儿皮肤清 洁干燥。同时要让宝宝患处保持干净, 如果有结疤的话,可以用软膏软化,次 日清洗即可。可以给宝宝戴上纯棉布手 套,用来保护宝宝的皮肤不会被自己的 手抓破,从而引起皮肤感染。注意宝宝 和家人的卫生。另外, 要选择无刺激性 的护肤产品,以免对宝宝的皮肤造成损 伤。房间内的温度不宜太高,也不宜太低, 以免加重湿疹。

环境方面 湿疹不是由潮湿的环境引 起的,但潮湿的环境会使湿疹恶化。因此, 有必要保持干燥的室内环境, 为婴儿创造 一个适宜温度和湿度的良好生活环境,并 保持室内空气流通和充足的光照。患有湿 疹的婴儿一定不能过多的穿厚的衣服,否 湿疹的儿童,最好不要中断母乳喂养。 则症状会变得更严重。最好不要在家里养 鸟、猫和狗等宠物。避免婴儿接触丝绸织 疹是因为皮肤太过湿润而导致的局部皮肤 物、毛绒玩具等。儿童外出时也应避免强 病变。事实上,湿疹的发生是因为皮肤的 烈的阳光照射或暴露在寒风中,避免前往 屏障受损,导致了通过皮肤的水分流失, 花粉含量高的地方。另外,湿疹患儿暂不 导致了一系列的变化,比如发炎。湿疹并 适合接种疫苗,以避免不良反应。

不要吃太多辛辣和油腻的东西, 要吃一 些清淡的东西,尽量不要吃太多有可能 的偏法,很多家属或老人听信偏方。 引起过敏的东西, 比如海产品, 还要多 营养不良。可以适当的补充一些鱼肝油, 皮肤造成损伤,因此父母不能轻易相信偏方。

有湿疹的宝宝要稍微比正常宝宝晚1~2 可以把牛奶煮沸几分钟再食用, 可以降 低过敏概率。若对牛奶过敏可以采用脱 浆奶或用羊奶等代替。同时要保障宝宝 饮食的新鲜与卫生,避免宝宝进食市面上 的含有各种添加剂的加工过的食物。不 要给宝宝喂太多的食物,要让宝宝有良 好的胃肠功能,同时还要保证宝宝有足 够的睡眠。

润肤霜或药物 宝宝患上湿疹后,要 做好保湿、滋润和隔离, 首先可选择含有 较少香精、防腐剂和刺激性的,适合儿童 使用润肤霜涂抹在宝宝的皮肤表面,这样 可以在宝宝的皮肤表面形成一层保护膜, 可以有效改善外界的刺激因子侵入到宝宝 的皮肤。这样湿疹症状就会有明显的改善。 如果情况稍严重, 经常搔痒, 使用保湿润 肤霜效果不佳, 可使用激素类的药膏或弱 效、中效的激素药膏。但不建议使用强效 的激素药膏,同时患者也一定要遵照医嘱, 不能擅自用药, 也不能随意增加和减少药 膏的用量,以免出现副作用。另外若发现 小儿患上湿疹, 应第一时间就医, 根据医 生评估采取相应处理手段。

湿疹认知误区

停止母乳喂养 很多家长认为婴儿得 了湿疹,应该停止母乳喂养。

母乳是一种天然的低敏婴幼儿食品, 大分子抗原含量低, 易于消化吸收, 既能 为婴幼儿的生长发育提供充足的营养,又 能预防 IgE 引起的过敏反应。所以,患有

保持皮肤干燥 许多父母都会认为湿 非"潮湿"造成,而是"干燥"引起的。 饮食方面 在哺乳期间,宝妈要尽量 因此,对湿疹来说,补水是最重要的。

使用偏方 现在网上有很多治疗湿疹

由于婴儿的皮肤比较娇嫩, 如果用偏方 给宝宝补充一些营养,以免给宝宝造成 的话,可能会出现过敏等副作用,甚至会对